

支部领航 特色引路 头雁带飞

王村镇党建引擎激活乡村振兴内动力

淄博市组织部、大众日报淄博融媒体中心联合推出
基层党建示范镇(街道)
创建进行时
 ——镇(街道)党(工)委书记访谈

文/图 记者 张吉宝 李鸿斐
 通讯员 杨志浩

村党组织是党在农村全部工作和战斗力的基础,也是领导乡村治理、推动乡村改革、发展乡村经济的坚强战斗堡垒。今年以来,周村区王村镇以提升村党组织组织力、强化政治功能为重点,按照基层党建示范镇创建标准,全力推动党支部领办合作社,精心“选育管用”村干部队伍,推动村级集体经济增量增效,实现了“支部有作为、党员起作用、集体增收入、群众得实惠”,党建工作与镇域高质量发展整体同频共振、同步推进。

党支部领办合作社 助力农业转型发展

乡村振兴,强村富民,关键在人,关键在引领农村发展、带领农村党员群众的“头雁”。

在王村镇彭东村,占地70余亩的21连栋温室特色种植大棚尤为显眼,这是通过全镇统筹规划、产业引导成立的党支部领办合作社——淄博彭东种植专业合作社。去年9月,王村镇将姚家村、解家村2个省定贫困村和陈家村合村并点,成为彭东村;围绕“大党建”引领“大扶贫”工作思路,将彭东村作为龙头带动全镇党支部领办合作社发展的



王永庆(左)在淄博彭东种植专业合作社查看西瓜长势。

主阵地。

彭东村以土地和基础设施入股,成立彭东农业发展有限公司和淄博彭东种植专业合作社,并且把党总支的政治引领、合作社的抱团发展、群众的能动性等因素有机融合在一起,积极推行“党支部+合作社+农户”“党支部+龙头企业+合作社+农户”等经营模式,种植富硒西瓜、特种有机葡萄等,建设800余亩彭东生态农业基地。为帮助村民尽快脱贫,合作社聘用周边11户贫困户、低保户就业,增加其家庭收入。

5月7日,淄博市召开农业高质量发展专题会议,强调要把农业全产业链条的数字化、信息化、智能化、智慧化作为中心任务,更好推进农业增效、农民增收。

“下一步,我们将加快冷链

物流中心建设,形成集农副产品周转、仓储、分拣包装、冷链配送等服务于一体的现代化物流‘一条龙’服务体系。”王村镇党委书记王永庆表示。

乡村振兴,离不开农村基层党组织的引领和带头。通过试点先行、典型示范、以点带面,目前,彭东村、平楼村、苏李村等党支部领办合作社已成为王村镇的优秀典型。结合全镇“1+5+N”(1个农产品冷链物流配送园区,5个特色产业项目区)的特色农业产业建设思路,王村镇还将宁家村中草药种植、河东村凤凰山旅游、东阳夕猕猴桃种植、彭东村特色瓜果、广晟千亩玫瑰基地等农业特色板块串联成线,规划打造以彭东农业有限公司为龙头的“淄博农业公园”;通过开展“产业链党组织赋能行动”,大力推进党支部领办合作社,争取

年内实现党支部领办合作社覆盖率50%以上,38个村年集体经济收入全部稳定达到10万元以上,实现党建对产业发展的带动和引导。

“选育管用”村级后备力量 推动村党组织书记“一肩挑”

加强农村基层党组织带头人队伍建设,是强化推动乡村振兴的组织保障。

针对基层党组织容易出现后继乏人的情况,王村镇注重村级后备力量发掘培养,着眼新一轮换届,及早做好“一肩挑”政策宣传和人选物色培养,加强村级后备人才队伍“选育管用”,探索建立村级优秀年轻人才的储备模式。

在后备力量的“选材”上,王村镇实施雏鹰计划,明确选人标准,采取组织推荐、群众举荐、个人自荐等灵活多样方式,建立了139名后备人才台账,从中推选入党积极分子,蓄足源头活水。

在后备人才的培养锻炼方面,王村镇注重理论培训与实践锻炼相结合,形成长效机制。计划年内组织参加镇、区后备人才集中培训至少2次,还设立苏李村、彭东村两处后备人才活动中心,在全镇另设5处培训基地,组织后备人才分片区参加体验式、实训式培训。

为规范对后备人才的监督管理,王村镇将以村居为单位每半年对后备人才进行民主评议,形成优劣等次,及时动态调整,

让表现突出的优秀后备人才协助村“两委”处理村级事务,成长为村内骨干,这些储备人才成为了王村镇乡村振兴的“精兵强将”。

王村镇开办了“知行党校”,提升基层村居党员干部的管理水平和管理能力。目前,“知行党校”已经开办培训13次,受教育党员900余人次。

在做好村级干部培养储备的同时,王村镇党委扎实推进村干部“一肩挑”工作,以选好书记、配强班子为目标,确保村级带头人由“选出”到“选优”、由“配全”到“配强”的转变,促进村“两委”握成“一个拳头”,激发他们一心一意干事业、放心放手谋发展的内在动力,凝聚起乡村振兴和脱贫攻坚的强大合力。

“今年以来,我们对6名村书记进行了动态调整,5名遴选村书记和1名村级后备人才接过了党组织书记的接力棒。镇党委立足‘扶上马、送一程’的工作定位,对6个新调整村书记的村进行大力扶持,通过办好民生实事、解决遗留难题,迅速树立起他们在村里的威信,营造了良好的舆论氛围。5月底,这6名村书记通过补选程序高票当选村委会主任,提前实现全镇党组织书记‘一肩挑’比例100%。”王永庆表示。



扫描“鲁中晨报”APP
 二维码查看
 更多内容

赶集路上走太急 电动三轮掉河中

警民联手将车拉上岸

文/图 记者 任灵芝
 通讯员 胡正学 张瑞芳

晨报淄博6月6日讯 村民骑着电动三轮车,在转弯时不慎滑到了河里,幸亏车上的两人反应及时跳下了车,可电动三轮车冲到了河里被河水淹没了。民警接到求助后,奋不顾身跳到河里,摸到了三轮车,在周围村民的帮助下,将三轮车捞了上来。

6月5日上午10点05分,桓台县公安局田庄派出所接到一群众报警称:他的电动三轮车不慎滑到了李寨村转盘北边的跃进河里,水很深,希望派出所民警能帮忙把电动三轮车捞上来。

值班民警荆树春不到3分钟就赶到现场,发现河水已经漫过了电动三轮车,具体位置不好确定。荆树春根据跃进河河道特点及群众提供的电动车滑落位置,当即决定将绳子绑在自己的腰上,下河寻找电动三轮车。

此时,闻讯赶来的田庄镇李寨村支部委员李峰表示他对河道比较熟悉,要求和民警荆树春一起下水捞车。

两人不顾深水,一步步下到更深的地方搜寻电动三轮车,就在河水快要漫过民警肩膀的时候,终于在接近河道中间的位置摸到了那辆电动三轮车。



腰系绳索,警民二人在河中打捞电动三轮车。

荆树春、李峰在河里先将电动三轮车扶正,又将绳子牢牢系在车一侧的扶手上,号召在岸上的村民一起使劲往上拉,经过大家的共同努力,成功将电动三轮车拉上了岸。

车主王先生介绍,他骑着这辆电动三轮车载着老伴要去赶集,在李寨村转盘北跃进河边上转弯时,不慎从岸上滑到了河沟里,幸好当时两人反应快,跳下

车后顺着河堤爬到了岸上。电动三轮车滑到了河里,接着就看不见踪影了,无奈之下,他这才报警求助。



扫描“鲁中晨报”APP
 二维码查看
 现场视频

淄博消防发布火灾预警通告

麦收时节绷紧防火安全弦

记者 任灵芝 报道

晨报讯 正值麦收时节,天气炎热、风干物燥,火灾风险加大。为了做好麦收期间防火工作,保护农民生命财产安全,淄博市消防救援支队发布火灾预警信息,提醒单位和市民要做好防火工作,绷紧安全这根弦。

麦收时节火灾的风险在于,部分农民收割完麦子后,焚烧秸秆,容易火烧连营,引发火灾;收割机作业时麦子秸秆卷入收割机轮轴里,因收割机连续工作,输送带摩擦生热,迸发火花,引燃秸秆,从而引发火灾;农民收割时抽烟、使用明火做饭,稍有不慎易引发火灾;孩童入麦地玩火、路人往麦田扔烟头易引发火灾。

为此,淄博市消防救援支队支招提出了应对措施,希望各级农业、农机、供电、应急管理等部门要密切配合,加强对麦收各个环节消防安全管理的督导。大力推动镇办、村居落实消防安全网格化管理,加强防范巡查,对麦收期间可能发生的火灾事故做到早发现、早处置、早扑救。切实抓好麦收期间从事麦收工作的机械工具、机电设备的安全管理,严禁收割机、拖拉机、

柴油机不戴防火罩进场、进院、进地作业;麦收机械尽量避免长时间作业。收割机夜间作业时禁止用明火照明,禁止歇人不歇机、疲劳驾驶、违规作业。严禁乱拉乱接用电线路,严禁在麦场、麦地等场所使用裸体导线、挂钩线、地躺线,电气开关保险丝不得用铜丝代替。切实加强火源管理,严禁在麦田和麦场吸烟、动用明火,教育小孩不要玩火。麦草应当在村外划定地点统一存放,严禁在房前屋后及村内道路两旁堆放麦草。麦场应当配备一定数量的水桶、水盆、沙土,确保一旦发生火灾能够及时扑救。避免在烟囱附近、马路边和通风不良的地带堆放草垛。雨后要对麦秸垛翻晒,防止麦秸受潮发酵、积热而自燃。对从事麦收作业的农机手和电工应当在当地麦收工作开始前进行一次以防火、灭火为主要内容的教育培训,基本掌握小麦收脱过程中的火灾危险性和防火、灭火常识。

淄博市消防救援支队希望各村居民委员会应当采取多种形式大力宣传麦收防火、灭火知识,使广大农民群众掌握报告火警和扑救初起火灾的技能。